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Rezumat. „Forme teatrale în Sighetu Marmaţiei. Pe urmele 

unei culturi teatrale dispărute” 

 

1. Introducere. Justificarea alegerii temei 

Istoria activităților teatrale profesioniste și de amatori din Sighetu Marmaţiei este aproape 

complet neexplorată. În literatura de specialitate a istoriei teatrului maghiar există doar 

două articole pe tema teatrului profesionist local. Unul se află în lucrarea lui Sándor 

Enyedi, Rivalda nélkül (1999), iar celălalt a fost publicat în volumul al treilea al Magyar 

Színművészeti Lexikon (1930), editat de Aladár Schöpflin. Istoria activităților teatrale de 

amatori din Sighetu Marmaţiei nu a fost încă prezentată sau prelucrată în niciun fel de 

literatură de specialitate. 

        Având în vedere acest lucru, scopul nostru este de a explora parțial istoria teatrală a 

orașului și astfel de a crește gradul de conștientizare cu privire la bogăția culturală teatrală 

locală din trecut. Acest lucru se datorează faptului că informațiile despre istoria teatrului, 

care nu sunt prelucrate, vor fi în cele din urmă pierdute și vor dispărea din memoria 

orașului. La momentul redactării acestei teze, în Sighetu Marmaţiei nu există niciun fel de 

activitate teatrală, nici profesionistă, nici de amatori. 

        Nu putem nega implicarea noastră personală în alegerea temei. În timpul primei 

noastre vizite la Sighetu Marmaţiei (2013), tot ceea ce am găsit la locul clădirii Nyári 

Színkör (Teatrul de Vară), odinioară un loc popular, a fost un container de gunoi și câțiva 

câini vagabonzi. Între timp, consiliul local a amenajat locul, dar nu a mai rămas nimic care 

să comemoreze clădirea. Pentru ca Sighetu Marmaţiei să se reconecteze cu discursul 

despre istoria teatrului, considerăm că este esențial să explorăm și să sensibilizăm publicul 

cu privire la fostele forme teatrale asociate cu istoria culturală a orașului. Prin căutarea și 

analizarea documentelor relevante pentru istoria teatrului local, intenționăm ca teza 

noastră să joace un rol în conservarea valorilor culturale. 

2. Descrierea metodelor de cercetare 

Definim cercetarea noastră ca fiind una fundamentală. Ne angajăm să colectăm, să 

analizăm parțial și să publicăm documente legate de teatrul din Sighetu Marmaţiei. Munca 

noastră de cercetare este motivată de dorința conștientă de a păstra valorile culturale. 
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Obiectivul nostru este de a face vizibil, pe cât posibil, ceea ce până acum a fost greu de 

discernut. Metodologia cercetării noastre se bazează pe o abordare pozitivistă a istoriei 

teatrului, care, în ceea ce privește istoriografia teatrului, a fost fără îndoială depășită de 

timp, dar este încă foarte valabilă pentru utilizarea în cercetarea fundamentală. 

        Cercetarea noastră se desfășoară pe trei teme: examinăm formele de teatru 

profesionist și amator din Sighetu Marmaţiei și supunem unei examinări mai detaliate 

evenimentele și întâmplările locale legate de teatru din anul 1906. În lucrarea noastră 

despre teatrul profesionist, analizele noastre se bazează în principal pe rapoarte și recenzii 

teatrale apărute în presa națională, dar cu relevanță locală. De asemenea, folosim afișe 

documentate cu locul de origine și, acolo unde este posibil, numărul de înregistrare. Am 

ales perioada cuprinsă între 1820 și 1867 ca perioadă de studiu pentru teatrul profesionist. 

Justificăm alegerea acestei perioade prin faptul că, începând cu 1865, odată cu apariția 

primului ziar local, Máramaros, activitatea teatrală poate fi urmărită și în presa locală. 

        Intenționăm să analizăm materialul care urmează să fie explorat folosind un sistem 

bine structurat. Dacă rapoartele o permit, vom identifica companiile (regizor, lista 

actorilor, activități anterioare), vom identifica și descrie piesele jucate (titlul și autorul 

pieselor, distribuția, analiza afișului, descrierea intrigii), jocul actoricesc (stilul de joc, 

interpretările individuale, caracteristicile jocului și ale actorilor), aspectele vizuale și audio 

ale producțiilor (decoruri, costume, recuzită, spațiu de reprezentare, iluminat, sunet) și 

vom reflecta, de asemenea, asupra relației dintre oraș și teatru (reacțiile publicului, 

numărul spectatorilor, marketing, influența reciprocă). De asemenea, acordăm o atenție 

specială carierelor actoricești care au apărut pe scena teatrală din Sighetu Marmaţiei în 

anii/deceniile în cauză și legăturilor care pot fi stabilite cu activitățile teatrale din alte 

orașe. 

        Pe această bază, putem spune că teza noastră depășește pozitivismul în istoria 

teatrului, în măsura în care tratăm separat concluziile din documentele descoperite în 

timpul cercetării noastre privind 1. actoria, 2. punerea în scenă și 3. înrădăcinarea socială a 

activității teatrale. Facem acest lucru cu scopul de a crea o imagine nu numai a autorilor și 

titlurilor pieselor jucate, ci și a spectacolelor în sine. Am fost inspirați să aplicăm această 

formulă analitică de metoda Philther, o metodologie specială de analiză a spectacolelor. 

Metoda Philther examinează 1. contextul cultural teatral al producțiilor teatrale, 2. relația 

dintre text și dramaturgia spectacolului, 3. regia, 4. interpretarea, 5. elementele vizuale și 
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sonore ale spectacolului și 6. impactul spectacolului. Din păcate, rapoartele contemporane 

referitoare la Sighetu Marmaţiei nu oferă suficiente informații pentru a ne permite să 

compilăm o analiză Philther completă, dar am încercat totuși să grupăm informațiile 

obținute în principal din presa națională în conformitate cu aceste criterii. Explorăm forma 

de teatru amator pe baza materialelor de arhivă, respectiv a rapoartelor și recenziilor locale 

și naționale. Pentru a explora evenimentele legate de teatru din anul 1906, am ales o 

metodă pe care o numim „foraj profund”. Esența procedurii constă în alinierea activității 

noastre de cercetare la o singură origine. În acest caz, punctul de plecare este anul 1906. 

Alegerea anului nu a fost precedată de un studiu preliminar. 

        Suntem conștienți că materialul pe care l-am descoperit ar putea fi supus unei analize 

mult mai complexe a istoriei teatrului, dar acest lucru ar fi depășit cadrul acestei lucrări. În 

același timp, suntem încrezători că lucrarea noastră va motiva o serie întreagă de scrieri 

analitice și studii comparative în viitor, spre bucuria cercetătorilor și cititorilor interesați de 

istoria teatrului din Transilvania și de trecutul cultural și artistic al oraşului Sighetu 

Marmaţiei. 

3. Trupele de teatru profesioniste care au jucat în Sighetu Marmaţiei 

între 1820 și 1867 

În 1820, trupa de teatru din Cluj-Napoca a jucat în Sighetu Marmaţiei. Pe baza afișului 

păstrat, pot fi identificați următorii membri ai companiei: domnul Báthori, József Székely, 

Dániel, Budai, István Göde, Borbála Simény, Anna Székelyné Ungár, Mária Néb și Terézia 

n. a.. 

În 1830, compania de teatru din Caşovia a susținut spectacole în oraș. Pe baza afișelor 

păstrate, se știe că următorii actori au jucat la Sighetu Marmaţiei: Róza Déryné 

Széppataki, Karolina Pályné Botos, Mária Kapotsányi, Mária Mátéfyné Csávási, 

Zsuzsanna Szentpétery, Josefa Telepiné Bohus, Klára Borsos, Pál Szilágyi, János Bartha, 

Károly Megyeri, György Telepi, Zsigmond Szentpétery, Gábor Egressy, Elek Pály, Lajos 

Szőllősy, József Mátéfy și József Szerdahelyi. 

În 1833 și 1834, trupa de teatru a lui József Keszy a susținut spectacole în Sighetu 

Marmaţiei. Pe baza rapoartelor teatrale, lista membrilor trupei lui Keszy poate fi 

reconstituită după cum urmează: József Keszy, Harmath, Dániel Szatmáry, Nádudvary, 
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Katz, Benjámin Szalay (de asemenea, sufleur), István Bagdy, Harmathné, Parthényiné, 

Rákosi și Anikó Lendvayné Hivatal. 

În 1835, trupa lui Károly Fejér a susținut spectacole la Sighetu Marmaţiei. Pe baza 

rapoartelor din presa națională, lista membrilor companiei poate fi reconstituită după cum 

urmează: Károly Fejér, Horváth, Keresztesi, Király, Szaklányi, Szigetvári, Benjámin 

Szilágyi, Elisa, Fejérné, Szaklányiné și Szilágyiné. 

În 1838, compania lui Mihály Demjén a susținut spectacole în Sighetu Marmaţiei. Pe baza 

rapoartelor din presa contemporană, lista membrilor companiei poate fi reconstituită după 

cum urmează: Mihály Demjén, Várady, Szilágyi, Békesi, Barna, Baksai, Lázár, István 

Almási, Teleki, Kis, Bajuszi, Károly Sepsy, Demjénné, Izabella Telekiné Tölgyesi, 

Szilágyiné, Popovicsné, Diénes, Tóth și Alfonsa. 

În 1839, trupa lui Sándor Abday a susținut spectacole la Sighetu Marmaţiei. Pe baza 

informațiilor furnizate de directorul teatrului, lista membrilor companiei poate fi 

reconstituită după cum urmează: Sándor Abday, Abdayné, Mátéfiné, R. Katicza, Királyné, 

Kovácsné, Szőke, Mátéfi, Kovács, Király, Pázmán, Sepsi, Gózon, Gyarmati, Demény 

(actori) și Inczédi (sufleur). 

În 1841, trupa lui István Tóth a susținut spectacole în Sighetu Marmaţiei. Din cauza lipsei 

de surse relevante, nu putem întocmi o listă a membrilor trupei. 

În 1842, actori itineranți au jucat la Sighetu Marmaţiei sub conducerea lui József Szákfy. 

Din companie făceau parte Miklós Feleky, Felekyné, Udvarhelyiné, József Szákfy și 

Déryné. 

În 1844, compania lui Miklós Feleky a susținut spectacole la Sighetu Marmaţiei. Pe baza 

rapoartelor și afișelor păstrate, putem alcătui următoarea listă a membrilor companiei: 

Miklós Feleky, Amália Szákfy, István Csiszér, Fekete, Szász, Zelényi, Zelényiné, Patay, 

Udvarhelyiné, Andrási, Váryné, Kálmán, Völgyi, Déryné și Jultsa. 

În 1845, compania lui Miklós Feleky a susținut spectacole în Sighetu Marmaţiei. Pe baza 

recenziilor publicate în 1845, se poate reconstitui următoarea listă a membrilor companiei: 

Miklós Feleky, Amália Szákfy Felekyné, István Csiszér, Károly Csiszár, Udvarhelyiné, 

Soma Kovács, István Jakab, András Fekete, József Dósa, József Patay, Kelényi, Jozefa 

Balogh, Baloghné, József Szákfy, Emília Prielle, Susanna Nagy, Mari Hadai, cărora li s-a 

alăturat şi Déryné. 
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În 1846, mai multe companii de teatru au jucat simultan în Sighetu Marmaţiei. Una dintre 

acestea, condusă de Sándor Abday, poate fi considerată cu siguranță profesionistă. 

Cealaltă, condusă de Antal Meák, era formată din amatori locali entuziaști și profesioniști, 

astfel încât poate fi considerată o companie mixtă. Lista membrilor companiei lui Sándor 

Abday nu este cunoscută. Lista reconstituită a membrilor trupei conduse de Antal Meák 

este următoarea: Morgi, Szender, Szaba G., Kovácsné, Antal Meák și Kornélia Prielle. 

În 1847, trupa lui Károly Sepsy a jucat la Sighetu Marmaţiei. Nu putem reconstitui lista 

membrilor trupei. 

În 1852, compania lui Mihály Pázmán din regiunea Satu-Mare a susținut spectacole în 

Sighetu Marmaţiei. Pe baza rapoartelor, lista membrilor companiei poate fi reconstituită 

după cum urmează: Mihály Pázmán, Takács, Balog, Pázmánné, Balogné, Miklósiné și 

Kornélia Prielle, care s-a alăturat trupei ca invitată pentru o serie de șapte spectacole. 

În 1854, trupa lui Mihály Pázmán a susținut spectacole la Sighetu Marmaţiei. Lista 

membrilor trupei nu este cunoscută, dar știm că între 8 și 20 august, trupei i s-a alăturat 

Gábor Egressy, un actor din capitală, care a jucat ca invitat alături de trupă. 

În 1858, compania lui József Hetényi a jucat la Sighetu Marmaţiei. Pe baza știrilor 

naționale și a afișelor păstrate, lista membrilor companiei poate fi reconstituită după cum 

urmează: József Hetényi, Erőss, Lina Istvánfi Szabó, Sepsiné, Jánosi, Sánta, Karolina 

Szabó, Kissné, Amália Hetényi, Antónia Hetényi, Zombori, Zsigmond Török, Rajz, Tar, 

Dombi și Pista Nagy. Kornélia Prielle și Gábor Egressy s-au alăturat companiei ca artiști 

invitați pe timpul verii. 

În 1864, compania de teatru a lui Jusztin Kocsisovszky a susținut spectacole la Sighetu 

Marmaţiei. Pe baza rapoartelor, lista membrilor companiei poate fi reconstituită după cum 

urmează: Jusztin Kocsisovszky, Várhidi, Rajz, Várnai, Vajdafi, Kocsisovszkyné, 

Homokainé, Várnainé, Keletiné și Kocsisovszky Borcsa. 

În 1865, trupa de teatru a lui Jusztin Kocsisovszky din Satu Mare a susținut spectacole în 

Sighetu Marmaţiei. Pe baza afișului, lista membrilor trupei poate fi reconstituită după cum 

urmează: Kocsisovszkyné, Homokainé, Jánosi, Vajdafi, Homokay, Várnainé, Kopócsiné, 

Nelli Budai, Keleti, Aranyosi, Kiss, Szabó și în calitate de invitat, József Tóth, actor la 

Teatrul Național din Pesta. 
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În 1866, compania de teatru profesionistă a lui Endre Latabár, director de teatru în 

Caşovia, a susținut spectacole în Sighetu Marmaţiei. Pe baza rapoartelor locale, lista 

membrilor companiei poate fi reconstituită după cum urmează: Kornélia Mindszenti, 

Hermin Hajnal, Latabárné, Szentgyörgyiné, Lásziné, Bercsényiné, Bokor, Bercsényi, 

Prielle, Horváth, Lászi și Endre Latabár. 

În 1867, trupa lui Boldizsár Lángh a susținut spectacole în Sighetu Marmaţiei. Pe baza 

rapoartelor teatrale și a afișelor păstrate, se poate reconstitui următoarea listă a membrilor 

companiei: Boldizsár Lángh, Emília Prielle Lángh, Vilma Váczi, Ajtai, Szabó, Szakál, 

Júlia Pozsonyi, Anna Pozsonyiné Pivári, Deési, Nyitrai, Sárosi, Alajos Pozsonyi, 

Komárominé, Róza Kecskeméti, Júlia Nagy și Szegedi. La mijlocul lunii iulie, Márton 

Lendvay Jr., un actor de la Teatrul Național din Pesta, s-a alăturat companiei pentru șase 

spectacole. 

4. Locuri de spectacol identificate în Sighetu Marmaţiei  

4.1. Hotelul Korona 

Pe lista monumentelor județene actualizată în 2015, Hotelul Korona (cunoscut acum sub 

numele de Hotelul Tisa) din Sighetu Marmaţiei este înregistrat sub numărul de referință 

MM-II-m-A-04718. Clădirea este situată în Piața Libertății nr. 8. Registrul de stat nu 

precizează anul exact al construcției, dar, pe baza informațiilor furnizate, clădirea a fost 

ridicată în secolul al XIX-lea. Korona, cel mai vechi hotel din județul Maramureș, 

funcționa deja ca han al trezoreriei în 1775. După ce clădirea a devenit proprietatea 

arhitectului șef al orașului, József Mandel, în 1891 stilul hotelului a fost schimbat în 

eclectic. Pereții interiori sunt decorați cu lucrări rafinate ale unui pictor pe nume Tilger. 

Multă vreme, hotelul a fost cea mai renumită unitate de cazare din oraș,  chiar și membri ai 

familiei imperiale Habsburgice au stat aici. La fel ca alte hoteluri din oraș, Korona avea un 

apartament separat unde erau cazați oaspeții importanți. Spre deosebire de celelalte 

camere, această cameră era mobilată în stil popular, cu trofee de vânătoare și covoare 

țărănești tipice județului Maramureș, care decorau pereții. Cafeneaua de la parter, situată în 

colțul clădirii, era considerată un loc exclusivist, decorată cu numeroase candelabre de 

cupru și oglinzi venețiene cu rame sculptate și incrustate cu bronz. Secțiunea de restaurant 

închiriată de Sámuel Östereicher oferea preparate speciale. De asemenea, se servea un 

meniu complet kosher. Grădina de vară a restaurantului oferea un loc unde se puteau 
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savura băuturi în aer liber, la umbra copacilor.1 Aici au fost primiți, între 20 și 22 iulie 

1923, regele Ferdinand I, regina Maria și prințul Carol, viitorul rege. În 1938, regele Carol 

al II-lea a oferit clădirea, împreună cu Palatul Culturii, Episcopiei Ortodoxe de 

Maramureș, dar transferul nu a avut loc. La 16 iunie 1946, Petru Groza, primul lider al 

guvernului comunist român, a ținut un discurs de la balconul clădirii. În perioada 

comunistă, complexul a devenit proprietate a statului și a fost redenumit hotelul „Tisa”. În 

această perioadă, complexul hotelier funcționa pe o suprafață de 3.050 de metri pătrați, cu 

o suprafață construită de 2.070 de metri pătrați, 43 de camere, o grădină de vară, o terasă, 

o cafenea și un restaurant cu o capacitate de 250 de locuri. După schimbarea regimului în 

1989, hotelul a fost privatizat. Conducerea acestuia s-a confruntat cu dificultăți continue 

și, după ce a schimbat mai mulți proprietari, hotelul a dat în cele din urmă faliment și și-a 

închis porțile în anul 2014. Clădirea a devenit apoi proprietatea unei alte companii 

comerciale din Sighetu Marmaţiei, care a vândut-o companiei maghiare Manevi Zrt. 

pentru 1,41 milioane de euro în decembrie 2019.2 

      Lucrarea Magyar színművészeti lexikon al lui Aladár Schöpflin conține referiri 

specifice la hotel, ca loc de desfășurare a spectacolelor. Potrivit autorului, până la 

deschiderea Nyári Színkör (Teatrul de Vară) în 1887, sala mare a restaurantului Korona a 

oferit un loc de desfășurare a spectacolelor companiilor de teatru care vizitau orașul.3 

După construirea teatrului temporar de vară în 1858, companiile de teatru au folosit sălile 

închise ale restaurantului Korona doar atunci când condițiile meteorologice nefavorabile 

le-au împiedicat să joace în teatrul temporar.4 

4.2. Fosta Prefectură a comitatului Maramureş  

Pe lista clădirilor istorice județene actualizată în 2015, fosta Prefectură din Sighetu 

Marmaţiei este înregistrată sub numărul de referință MM-II-m-B-04737. Clădirea este 

situată pe strada Ioan Mihályi de Apsa nr. 2. Conform registrului de stat, clădirea a fost 

finalizată în 1692. Cea mai veche parte a Prefecturii, secțiunea nord-vestică, a fost 

construită între 1690 și 1691. Clădirea a fost extinsă în mai multe etape de-a lungul 

timpului: între 1803 și 1804, apoi între 1855 și 1857, când a căpătat forma actuală. A ars în 
 

1 Zolopcsuk, Pal Robert, Sighetul Marmaţiei, Sighetu Marmaţiei, Editura Valea Verde, 2012. 39. 
2 Ivanciuc, Teofil, „Hotelul Coroana din Sighet este proprietate guvernului maghiar”, 2022, 
https://www.salutsighet.ro/hotelul-coroana-din-sighet-este-proprietate-guvernului-maghiar-autor-teofil-
ivanciuc/, accesat în: 06.03.2025. 
3 Schöpflin Aladár (ed.), Magyar színművészeti lexikon, Budapesta, Az Országos Színészegyesület és 
Nyugdíjintézete, [1929]-1931. 197. 
4 Enyedi Sándor, Rivalda nélkül, Budapesta, Teleki László Alapítvány, 1999. 250. 

https://www.salutsighet.ro/hotelul-coroana-din-sighet-este-proprietate-guvernului-maghiar-autor-teofil-ivanciuc/
https://www.salutsighet.ro/hotelul-coroana-din-sighet-este-proprietate-guvernului-maghiar-autor-teofil-ivanciuc/
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1717 și 1802. În 1834, a fost adăugată o secțiune pentru a forma o curte interioară 

dreptunghiulară. La mijlocul secolului al XIX-lea, fațadele au fost modificate, inițial în stil 

romantic, apoi în 1891 în stil eclectic clasicist. Clădirea are o sală ceremonială cu un tavan 

bogat decorat, împodobit cu stucatură aurită și pictată. Pereții încăperii erau acoperiți cu 

piele sintetică albă decorată cu foi de argint. Între 1985 și 1986, clădirea a suferit o 

renovare majoră. Din păcate, valoarea istorică a clădirii a fost ignorată în timpul lucrărilor. 

Cu această ocazie, o parte semnificativă a clădirii a fost transformată într-un complex 

comercial. Picturile, care decorau interiorul, au devenit parţial sau în întregime victime ale 

reconstrucției și renovării, aveau o valoare considerabilă. Printre acestea se numărau 

pictura lui Lajos Ábrányi intitulată „Regele Franz Joseph” și opera lui Sámuel Keszthelyi 

intitulată „Regina Elisabeta în alb”. Picturile în mărime naturală de pe pereți îi înfățișau, 

printre alții, pe conții de Maramureș, Ion Man de Șieu, János Lónyay, baronul Ervin 

Roszner și vicontele László Mihálka.5 Sala ceremonială de la primul etaj, care a găzduit și 

numeroase spectacole teatrale, a fost locul de desfășurare al adunărilor orașului și județului 

timp de secole. Împărații Iosif al II-lea și Franz Joseph I, regele Ferdinand I și regele Carol 

al II-lea au vizitat, de asemenea, această sală. De-a lungul timpului, cele cinci camere din 

colțul sud-vestic al parterului au fost folosite pentru a găzdui arhivele județene. Subsolul 

găzduia închisoarea județeană, iar în curte au avut loc numeroase execuții prin spânzurare. 

Aripa vestică a clădirii a fost mult timp sediul pompierilor voluntari. Aici se mai afla și un 

internat, o sală de sport și un loc de divertisment.6 În prezent, clădirea găzduiește un 

restaurant, o cafenea și o patiserie. 

4.3. Vigadó 

Pe lista monumentelor județene actualizată în 2015, Vigadó din Sighetu Marmaţiei este 

înregistrat sub numărul de referință MM-II-m-A-04711. Clădirea este situată în Piața 

Libertății nr. 1. Deși cunoaștem anul exact al predării clădirii, registrul de stat indică doar 

secolul (al XIX-lea) ca fiind perioada în care a fost construită. Construcția Vigadó a 

început în 1883 și a fost finalizată în 1889. Clădirea a fost comandată de către 

municipalitate și proiectată de arhitecții Béla Gerster și Géza Kreiszel din Budapesta. A 

fost prima clădire publică din Maramureș construită după un proiect arhitectural unitar. 

Aspectul exterior este definit de cupola falsă cu turnuri la cele patru colțuri și turnul 

 
5 Zolopcsuk, Pal Robert, Sighetul Marmaţiei, Sighetu Marmaţiei, Editura Valea Verde, 2012. 26. 
6 Ivanciuc, Teofil, „Sighet-Album retro (LXIX)”, 2016, https://www.salutsighet.ro/tag/curtea-
veche/?print=print-search, accesat în: 08.03.2025. 

https://www.salutsighet.ro/tag/curtea-veche/?print=print-search
https://www.salutsighet.ro/tag/curtea-veche/?print=print-search
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principal. La momentul finalizării, clădirea era complet înconjurată de străzi, astfel încât 

chiar și amplasarea sa îi conferea impresia unei structuri impunătoare. Clădirea are 

caracteristici eclectice în stilul său. După ce intrau pe poarta principală, vizitatorii 

ajungeau într-un hol decorat cu marmură roșie. De aici, puteau merge în sala ceremonială, 

al cărei tavan era împodobit cu stucaturi aurite şi decorate bogat în stil neorococo. Sala, de 

asemnea, era decorată cu numeroase oglinzi venețiene cu rame aurite în stil neorococo. 

Până în anii 1910, consiliul municipal și-a ținut ședințele aici timp de două decenii. La 

etajul superior al părții nordice a clădirii se afla un cazinou pentru ofițerii austro-ungari. 

La parter, vizitatorii erau întâmpinați de berăria Dreher, magazinul de încălțăminte al lui 

Simon Silberstein și măcelăria lui Gyula Bottyán. În anii 1960, interiorul clădirii a fost 

remodelat, oglinzile uriașe au fost îndepărtate și lojele au fost demontate.7 Sala 

ceremonială a fost transformată într-un cinematograf. Până la renovarea din anii 1960, 

Vígadó a găzduit numeroase spectacole de teatru, concerte de muzică și alte producții de 

artă scenică. Din 1969, clădirea găzduiește Muzeul Etnografic al Maramureşului. Există 

numeroase cărți poștale contemporane care se referă la clădirea Vígadó ca la Teatrul 

Orașului. 

4.4. Teatrul temporar de vară sau „Arena” 

Primul teatru de vară din Sighetu Marmaţiei a fost construit în 1858. Clădirea se afla la 

intersecția actualelor străzi Mihai Viteazu și Vasile Alecsandri, pe același loc unde a fost 

construit Teatrul de Vară în 1887.8 Termenii de teatru sau arenă erau folosiți adesea pentru 

a se referi la teatrele de vară din acea vreme. De aici provine și numele „Arena” din 

Sighetu Marmaţiei. Clădirea era construită în întregime din lemn. Teatrul de vară a fost 

înființat ca societate pe acțiuni, prin intervenția eficientă a regizorului de teatru invitat 

József Hetényi (1800-1872). Sala mare a Hotelului Korona devenise prea mică pentru 

compania lui Hetényi. Prin muncă perseverentă, regizorul a reușit să achiziționeze de la 

oraș terenul, pe care administrația locală, în anul 1830, transformase un hambar în teatru 

pentru compania din Caşovia care juca acolo. Hetényi a reușit să strângă 1.400 de forinți 

pe bază de acțiuni pentru construirea clădirii din lemn.9 Deși nu dispunem de informații 

personale precise, știm că sprijinul pentru construirea teatrului nu a fost unanim.10 „Baraca 

din Sighetu”, cum numea Gábor Várady teatrul, a fost construită în câteva săptămâni și 
 

7 Zolopcsuk, Pal Robert, Sighetul Marmaţiei, Sighetu Marmaţiei, Editura Valea Verde, 2012. 28. 
8 [s.n.], „Várady Gábor”, Máramaros, anul XLII., nr. 53., 1906, (1-2), 2. 
9 Várady Gábor, „Távirati tudósítások”, Magyar Sajtó, anul IV., nr. 71., 1858, (281-282), 282. 
10 Ibid. 
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putea oferi doar condiții modeste companiilor de teatru care jucau acolo.11 Incendiul din 

10 august 1859 a distrus sau avariat multe clădiri din oraș, dar, din fericire, a cruțat teatrul. 

Atunci, Asociația de Binefacere Sighet, care era inactivă din 1849, a început să dea semne 

de activitate. Asociația a cumpărat toate acțiunile teatrului de la proprietarii individuali, 

devenind astfel singurul proprietar al teatrului de vară începând cu 1849.12 Între 1859 și 

1860, teatrul de vară a găzduit majoritatea spectacolelor de amatori. Ajutorul financiar 

acordat clădirilor publice afectate de incendiu a dat un nou impuls creării de spectacole 

caritabile de amatoari, astfel încât, în ciuda numeroaselor solicitări, Asociația de 

Binefacere Sighet a refuzat să închirieze teatrul companiilor profesioniste în 1859 și 

1860.13 Începând cu 1861, companiile itinerante, care doreau să utilizeze clădirea teatrului 

de vară pentru spectacolele lor, au putut să o închirieze de la Asociația de Binefacere 

Sighet. Teatrul temporar de vară, sau „Arena”, a fost demolat în 1887 pentru a face loc 

noului Teatru de Vară. 

4.5. Teatrul de Vară 

Teatrul de Vară din Sighetu Marmaţiei s-a deschis la 21 mai 1887. Clădirea a fost 

construită pe locul teatrului temporar de vară („Arena”) construit în 1858, după ce acesta a 

fost demolat din cauza stării sale de degradare. Noul teatru a fost proiectat de György 

Nagy, inginer șef, de stat. Clădirea putea găzdui 750 de spectatori. Sala de spectacole era 

compusă din 10 loje superioare și 8 loje inferioare, 167 de locuri inferioare, 48 de locuri la 

balcon, o galerie cu 200 de locuri și 200 de locuri în picioare la parter. Sala de spectacol 

era o scenă mai spațioasă, ceea ce făcea posibilă punerea în scenă a pieselor cu distribuții 

mai mari. O caracteristică specială era cortina scenei, care, la origini, fusese cortina 

Teatrului Național din Pesta (inaugurat în 1837) și care a fost achiziționată pentru teatru de 

Kornélia Prielle.14 Construcția clădirii a costat 35.000 de forinți, din care 25.000 de forinți 

au fost împrumutați, iar 10.000 de forinți au fost strânși parțial de iubitorii de artă locali și 

parțial din încasările numeroaselor spectacole gratuite ale Kornéliei Prielle.15 Din cauza 

resurselor financiare limitate, pereții clădirii au fost construiți dintr-o combinație de 

cărămizi și grinzi de lemn în așa-numitul stil fachwerk. Stilul de umplere a pereților cu 

 
11 Várady Gábor, „Jótékony czélu vállalkozások és előadások”, Magyar Színházi Lap, anul I., nr. 18., 1860, 
(147-148), 147. 
12 P. Szathmáry Károly, „Rózsaszinű levél”, Hölgyfutár, anul X., nr. 140., 1859, (1143-1144), 1143. 
13 Várady Gábor, „Jótékony czélu előadások”, Magyar Színházi Lap, anul I., nr. 39., 1860, (315-316), 316. 
14 Schöpflin Aladár (ed.), Magyar színművészeti lexikon, Budapesta, Az Országos Színészegyesület és 
Nyugdíjintézete, [1929]-1931. 197. 
15 Enyedi Sándor, Rivalda nélkül, Budapesta, Teleki László Alapítvány, 1999. 251. 
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schelet din lemn este o metodă veche de construcție. Se caracterizează prin elemente de 

structură realizate din grinzi de lemn, cu chirpici sau cărămidă care umplu spațiile dintre 

ele. O altă caracteristică este că scheletul din lemn nu a fost acoperit la exterior, lăsând 

structura clădirii vizibilă. Deasupra intrării în Teatrul de Vară de pe Sighetu Marmaţiei, la 

etajul superior, a fost amenajată o sală pentru expunerea relicvelor din istoria teatrului 

orașului. Această sală este și locul de unde începe călătoria relicvelor Prielle. Teatrul de 

vară din Sighetu Marmaţiei a fost demolat în 1939 din motive de siguranță împotriva 

incendiilor. 

5. Concluzii. Rezultate obţinute 

Prelucrarea temei tezei noastre a fost precedată de aproape un an de explorare a surselor. 

Am efectuat cercetări la Biblioteca Națională Széchényi (Budapesta), Muzeul și Institutul 

Național de Istorie Teatrală (Budapesta), Arhivele Județului Pesta, Arhivele Județului 

Nógrád, Filiala Maramureș a Arhivelor Naționale Române din Baia Mare, parohia 

Bisericii Reformate din Sighetu Marmaţiei și Biblioteca Districtului și Colegiului Bisericii 

Reformate de peste Tisa (Debreţin). Am obținut numeroase informaţii în timp ce studiam 

formele de teatru profesionist și amator din Sighetu Marmaţiei. 

        Sighetu Marmaţiei nu a avut niciodată o trupă de teatru profesionist proprie. Am 

examinat activitatea teatrală profesionistă din oraș prin prisma activității trupelor 

profesioniste care se aflau temporar acolo. La începutul și la mijlocul secolului al XIX-lea, 

trupele care jucau în oraș erau în principal trupe itinerante. În analiza formei teatrale 

profesioniste, am cartografiat și descris condițiile sociale și economice atât ale reședinței 

de județ cât și ale județului Maramureş, în care primele eforturi teatrale au găsit un teren 

solid. În timpul cercetării noastre, am reușit să găsim și să analizăm mai multe afişe 

teatrale legate de Sighetu Marmaţiei. Afişele de la începutul secolului al XIX-lea sunt 

considerate documente importante în cercetarea istoriei teatrului. Pe lângă alte materiale 

sursă sau chiar în absența acestora (recenzii, memorii, copii ale textelor), afişele ne-au 

permis să reconstituim o listă a membrilor companiei și un program de spectacole. De 

asemenea, acestea ne-au permis să colectăm informații despre punerea în scenă a 

spectacolelor (decoruri, costume, elemente scenice) și locurile specifice în care au avut 

loc. Afișele ne-au oferit o imagine mai cuprinzătoare asupra informațiilor pe care directorii 

companiilor le considerau necesare a fi împărtășite publicului, în legătură cu spectacolele. 

Afișele din Sighetu Marmaţiei au servit ca un instrument eficient în completarea 
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cunoștințelor noastre existente despre viața unor personalități din istoria teatrului. În 

timpul cercetării noastre, am reușit să identificăm companiile de teatru care au jucat în 

Sighetu Marmaţiei în perioada asociată cu explorarea teatrului profesionist (1820-1867). 

Pe parcursul procesului de identificare, am redactat listele membrilor companiilor, care 

dovedesc activitatea teatrală profesionistă din Sighetu Marmaţiei în anii 1820, 1830, 1833, 

1834, 1835, 1838, 1839, 1841, 1844, 1845, 1846, 1847, 1852, 1854, 1858, 1864, 1865, 

1866 și 1867. Analizând activitatea companiilor de teatru profesioniste, am reflectat asupra 

performanțelor actorilor și asupra caracteristicilor individuale ale stilurilor de joc și 

personalităților membrilor. Am documentat primii reporteri și critici de teatru ai orașului. 

Analizând aspectele vizuale și audio ale scenei, am obținut o perspectivă asupra condițiilor 

și capacităților scenice contemporane. Examinând relația dintre oraș și teatru, am 

evidențiat relația diversificată și multifaţetată, care s-a dezvoltat între publicul din 

Maramureș și actorii profesioniști care au jucat în oraș. Am urmărit evoluția profesionistă 

care a avut loc în activitatea scenică a actorilor, care au jucat ca invitați în oraș, pe baza 

observațiilor criticilor locali. 

        Am identificat și descris spaţiile de joc utilizate atât de actorii profesioniști, cât și de 

cei amatori din Maramureș (sala de teatru a hotelului Korona, sala ceremonială a fostei 

Prefecturi județene, Vigadó, teatrul temporar de vară sau Arena și Teatrul de Vară). 

        Am reconstituit parțial repertoriul Teatrului de Vară din Sighetu Marmaţiei. Pe baza 

unei analize a materialelor din presa locală de aproape un deceniu (1899-1907), am 

identificat companiile care au jucat la Teatrul de Vară în această perioadă și am 

sistematizat componența și activitățile companiilor de teatru (lista conducerii, lista 

membrilor companiei, personalul tehnic, spectacolele promovate, sistemul de 

abonamente). 

        Am cartografiat primele încercări de a înființa un teatru local de amatori. În 1836, din 

cauza unei probleme sociale din oraș (numărul mare de cerșetori), activitățile teatrului 

local de amatori au căpătat o formă oficială: a fost înființată Asociația de Binefacere 

Sighet, în cadrul căreia sarcina de strângere de fonduri era îndeplinită în principal de o 

trupă de teatru de amatori, formată din tineri locali cu vârste cuprinse între 15 și 17 ani. 

Unul dintre parametrii decisivi în dezvoltarea unei culturi de teatru de amatori permanente 

în Sighetu Marmaţiei a fost factorul caritabil. Pentru a evalua în mod corespunzător 

obiectivele stabilite și rezultatele obținute, am căutat și analizat în detaliu informațiile 
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disponibile în materialele de arhivă referitoare la activitățile asociației. Completând 

materialele de arhivă cu rapoarte publicate în presa națională și locală, am furnizat dovezi 

clare ale legăturii dintre teatru local de amatori și activitățile teatrale profesioniste din 

oraș. În cadrul cercetării noastre, am reușit să documentăm și să analizăm, pe baza surselor 

disponibile, spectacolele susținute de actorii amatori între 1836-1843 și 1878-1888. În 

scopul documentării și conservării, am publicat o listă a actorilor amatori cunoscuți ca 

fiind activi între 1836 și 1843 și între 1878 și 1888. Pe baza documentelor de arhivă, am 

analizat rezultatele economice ale Asociația de Binefacere Sighet, realizând astfel o 

imagine a activităților de strângere de fonduri și caritabile ale trupei de amatori între 1836 

și 1844. Am analizat publicaţiile despre activitățile asociației desfășurate de artiștii amatori 

și despre spectacolele amatorilor apărute în 1837, 1843, 1844, 1846, 1847, 1859, 1860 și 

1862. După începuturile sale (1821), teatrul de amatori din Sighetu Marmaţiei s-a bucurat 

de câteva decenii de glorie sub auspiciile Asociației de Binefacere Sighet, fondată în 1836. 

Deși presa locală încă mai relata despre crearea de spectacole de amatori la începutul 

anilor 1900, aceste producții erau mai degrabă legate de școală sau de activitățile unor 

asociații cu o scurtă durată de viaţă (de exemplu, Cercul Szilágyi István). De la începutul 

secolului al XX-lea, discursul despre cultura locală de teatru de amatori a dispărut complet 

din știrile naționale și, treptat, din presa locală. Declinul treptat al culturii de teatru de 

amatori a fost deja remarcat la adunarea generală a teatrului local de amatori din 1889, iar 

motivul acestuia a fost atribuit schimbărilor din viața civică locală. 

        După mai bine de jumătate de secol de activitate în cadrul Asociației de Binefacere 

Sighet, Cercul Szilágyi István a preluat ștafeta teatrului local de amatori. Cercul Szilágyi 

István a fost fondat ca cerc literar la 30 noiembrie 1902. Obiectivele Cercului István 

Szilágyi erau promovarea, popularizarea și diseminarea literaturii și artei maghiare, 

precum și dezvoltarea educației publice la nivel național. Pentru a-și atinge obiectivele, 

cercul a desfășurat o gamă largă de activități. Cele mai frecvente și prestigioase 

evenimente erau serile de lectură. Membrii cercului au compilat programe din opere 

literare, pe care le-au prezentat apoi în turnee în diferite locații din județ. Am descopierit și 

analizat informații oficiale despre structura și funcționarea Cercului Szilágyi István. 

        Contextul economic, juridic și administrativ al activităților teatrale de amatori din 

Sighetu Marmaţiei a fost asigurat și de asociațiile care funcționau în oraș. Motivația 

necesară pentru crearea spectacolelor și programelor a fost generată de obiectivele 

asociațiilor din oraș, fie ele caritabile sau educaționale. Am cercetat și redactat o listă a 
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asociațiilor locale care au funcționat în Sighetu Marmaţiei de la înființarea Asociației de 

Binefacere Sighet (1836) până la înființarea Cercului Szilágyi István (1902). 

        Eforturile culturale din județul Maramureş au dat rezultate cuprinzătoare la începutul 

anilor 1900, ceea ce a dat naștere conceptului de descentralizare culturală. Cei care au 

ridicat această problemă considerau că independența culturii rurale asigura conservarea 

resurselor intelectuale necesare pentru păstrarea culturii maghiare. Descentralizarea 

literară era considerată unul dintre instrumentele descentralizării culturale, iar punerea sa 

în aplicare era considerată necesară din motive naționale. Descentralizarea literară urma să 

fie realizată, printre altele, prin impunerea sistemului „kultur-krajczár”. În teza noastră, am 

descris contextul teoretic al funcționării acestui sistem. Am explorat activitățile teatrale din 

1906 și caracteristicile acestora. Am reflectat asupra figurilor proeminente ale vieții 

teatrale locale. În cele din urmă, am propus mai multe teme care ar putea constitui baza 

pentru cercetări ulterioare în istoria teatrului. 

        Avem încredere, că munca noastră de cercetare și rezultatele acesteia vor crea o 

oportunitate de a lansa un proces menit să readucă Sighetu Marmaţiei în discursul privind 

istoria teatrului. 
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